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seu CADERNO DE QUESTÕES ao deixar em 
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Língua Portuguesa

O texto seguinte servirá de base para responder às

questões de 1 a 7.

Vini         Jr.         causa         à         Espanha         o         incômodo         de         encarar         seu
próprio         racismo

Jogador         faz         com         que,         enfim,         o         tema         precise         ser         discutido
no         país;         por         isso,         ele         é         mais         odiado         que         o         problema

Carlos         Massari         e         Aurélio         Araújo,         São         Paulo         (SP)         |         30         de         outubro         de

2024

Votações         envolvem         rejeição:         quando         você         precisa
escolher         alguém         para         vencer         uma         eleição,         não         é
incomum         se         basear         antes         em         quem         você         não         quer         que
ganhe         para         depois         escolher         quem         você         quer         ver
vitorioso.         Não         há         dúvida         de         que         esse         é         um         critério         para
selecionar         o         vencedor         da         Bola         de         Ouro,         [...].
Frustraram-se         as         expectativas         de         milhões         de         pessoas         de
que         esse         seria         o         ano         de         Vinícius         Júnior.         Seria         uma
conquista         a         mais         na         carreira         de         Vini,         coroando         sua
atuação         não         só         dentro,         mas         também         fora         de         campo.

Talvez         aí         resida         o         problema.         O         Brasil         é         um         país         com
níveis         altos         de         racismo,         mas         já         foi         pior.         Nas         últimas
décadas,         fomos         forçados         a         ter         essa         discussão         que
evitamos         por         tanto         tempo,         enquanto         muitos         ainda
acreditavam         no         fantasioso         mito         da         democracia         racial.         [...]

Mesmo         assim,         pode-se         dizer         que         estamos         à         frente         de
outros         países,         onde         a         discussão         sobre         o         racismo         ainda         é
incômoda         demais         para         ser         tão         colocada         em         pauta         como
Vini         Jr.         faz.         E         ele         o         faz         só         por         existir.         [...]

Em         maio         de         2023,         num         dos         vários         episódios         em         que         Vini
foi         alvo         de         racistas,         [...]         ele         reagiu.         Apontou         ao         árbitro
vários         daqueles         que         cometiam         esses         atos         deploráveis
contra         ele.         Seu         ato         de         coragem         foi         respondido         com         duas
atitudes         muito         diferentes.         De         um         lado,         muitos         se
juntaram         a         Vini,         para         discutir         não         só         racismo         no         futebol,
mas         na         própria         sociedade         espanhola.         No         TikTok,         por
exemplo,         surgiu         a         trend         "España         no         es         racista,         pero..."         (a
Espanha         não         é         racista,         mas...),         em         que         espanhóis         e
imigrantes         de         pele         escura         relatavam         casos         chocantes         de
racismo         sofridos         no         país.         Essa         atitude         era         uma         resposta
à         outra,         bem         mais         comum,         representada         na         fala         de
Josep         Pedrerol,         apresentador         do         programa         El
Chiringuito,         uma         das         mais         populares         mesas         redondas
espanholas,         que         fez         um         discurso         em         que         dizia:         "Valência
não         é         racista,         mas         há         racistas         em         Valência.         A         Espanha
não         é         racista,         mas         há         racistas         na         Espanha".                  [...]

É         comum         que         a         culpa         pelas         agressões         racistas         que         sofre
recaiam         sobre         o         próprio         Vinícius         Jr.         Supostamente,         "ele
provoca".         Esse         discurso         não         é         restrito         a         uma         ideologia
ou         a         um         espectro         político         −         Borja         Sanjuan         Roca,
presidente         do         Partido         Socialista         de         Valencia,         chegou         a
dizer         que         o         brasileiro         "é         uma         vergonha         para         o         futebol".         A
"provocação"         de         Vini         é         ser         ele         mesmo.         É         gingar,         bailar,
exibir         o         futebol         com         os         traços         que         marcaram         o         Brasil
pentacampeão         mundial.         E         é         também         não         ficar         quieto

quando         é         ofendido,         não         tapar         os         ouvidos         para         os         gritos
que         vêm         da         arquibancada.         Quando         aponta         torcedores
nas         arquibancadas         fazendo         gestos         racistas,         Vini         causa         à
Espanha         um         enorme         incômodo:         faz         com         que         ela         se         olhe
no         espelho.         Faz         com         que         a         sujeira         escondida         debaixo         do
tapete         seja         exposta.         Faz         com         que,         enfim,         o         racismo
precise         ser         discutido.         Por         isso,         ele         é         mais         odiado         que         o
problema.

O         Diario         Sport,         um         dos         principais         jornais         esportivos
espanhóis,         publicou         no         dia         da         premiação         da         Bola         de
Ouro         [...]         que         Rodri         ganhou         o         prêmio         "pelos         valores".
"Vinícius         tem         muito         o         que         aprender.         Seus         protestos         e
reclamações,         seus         atos         reprováveis         sobre         o         gramado         e         a
sensação         de         que         não         aprende         custaram         votos         a         ele",         diz.

[...]         No         sábado,         o         Barcelona         goleou         o         Real         Madrid         por         4
a         0         jogando         na         casa         do         adversário.         Houve         gritos         e
provocações         da         arquibancada         contra         Yamal         (jogador
negro         e         filho         de         imigrantes).         "Eu         não         percebi         os         insultos,
não         dei         muita         atenção         a         eles.         Não         há         espaço         para         essas
coisas         no         futebol,         mas         eu         estava         pensando         sobre         a
goleada         de         4         a         0,         a         performance         do         time         e         a         próxima
partida",         disse         o         atacante         ao         ser         questionado         sobre         o
assunto.

Essa,         infelizmente,         é         a         postura         e         os         valores         que         se
espera         de         Vinícius.         Pode-se,         no         máximo,         mencionar         que
houve         insultos         racistas,         mas         eles         são         só         um         detalhe.
Afinal,         a         Espanha,         cof         cof,         não         é         um         país         racista.

(Disponível         em:

https://www.brasildefato.com.br/2024/10/30/vini-jr-causa-a-espanha-o-i

ncomodo-de-encarar-seu-proprio-racismo.         Acesso         em:                  10         nov.         2024.

Adaptado.)
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Questão 01
Analise         as         assertivas         que         tratam         das         várias         concepções
racistas         abordadas         no         artigo:

I.Para         muitas         pessoas,         se         o         negro         quer         ser         aceito         na
sociedade,         ele         precisa         ficar         quieto         e         não         ficar
denunciando         atos         racistas         todo         tempo.         Sua         existência
enquanto         pessoa         negra         já         é         suficiente         para         confrontar         a
sociedade.

II.Vini         Jr.         é         o         único         responsável         por         ter         perdido         a         Bola         de
Ouro,         afinal,         ele         deve         se         preocupar         com         jogar         futebol         e
não         com         denunciar         atos         racistas         ocorridos         no         campo         de
futebol.         Ele         deve         ignorar         o         que         ouve         e         vê,         seja         dos
torcedores,         seja         de         outros         atletas         e         arbitragem.

III.Vini         Jr.         perdeu         a         Bola         de         Ouro         porque         seus         atos         são
reprováveis.         Ainda         que         seja         um         excelente         atleta,         ele
precisa         aprender         outros         valores         e         amadurecer.

IV.Para         o         racismo         existir,         é         preciso         que,         quem         o         sofre,         dê
atenção         ao         fato.         Nesse         sentido,         quando         Yamal         ignora         os
gritos         e         provocações         da         arquibancada         e         diz         "Eu         não
percebi         os         insultos,         não         dei         muita         atenção         a         eles.         Não         há
espaço         para         essas         coisas         no         futebol",         ele         rompeu         com         a
lógica         racista.         Isso         é         muito         mais         efetivo         do         que         o
caminho         escolhido         por         Vini         Jr.

De         acordo         com         o         texto,         são         concepções         racistas         o         que
se         afirma         em:

(A) I,         II,         III         e         IV.

(B) I         e         IV,         apenas.

(C) II         e         III,         apenas.

(D) IV,         apenas.

(E) I,         II         e         III,         apenas.

Questão 02
Leia         os         trechos         que         seguem:

I."Votações         envolvem         rejeição:         quando         você         precisa
escolher         alguém         para         vencer         uma         eleição,         não         é
incomum         se         basear         antes         em         quem         você         não         quer         que
ganhe         para         depois         escolher         quem         você         quer         ver
vitorioso.         Não         há         dúvida         de         que         esse         é         um         critério         para
selecionar         o         vencedor         da         Bola         de         Ouro,         [...]."

E

II."Essa         atitude         era         uma         resposta         à         outra,         bem         mais
comum,         representada         na         fala         de         Josep         Pedrerol,
apresentador         do         programa         El         Chiringuito,         uma         das         mais
populares         mesas         redondas         espanholas,         que         fez         um
discurso         em         que         dizia:         'Valência         não         é         racista,         mas         há
racistas         em         Valência.         A         Espanha         não         é         racista,         mas         há
racistas         na         Espanha'."

Há         nos         trechos         duas         ocorrências         do         uso         de         dois         pontos
[:].         A         respeito         desse         sinal         de         pontuação,         a         Nova
Gramática         do         Português         Contemporâneo,         de         Cunha         e
Cintra,         explica         que:

"Os         dois         pontos         servem         para         marcar,         na         escrita,         uma
sensível         suspensão         da         voz         na         melodia         de         uma         frase         não
concluída.         Empregam-se,         pois,         para         anunciar:"
_________________________________________.

Considerando         os         usos         de         dois         pontos         nos         excertos
destacados,         assinale         a         alternativa         que         contém         as         regras
de         uso         nas         situações         I         e         II         e         que         completam
corretamente         a         lacuna:

(A) uma         enumeração         explicativa         e         uma         citação         indireta.

(B) uma         explicação/esclarecimento         e         uma         citação         direta.

(C) uma         nota         explicativa         e         a         mudança         do         sujeito         que
fala.

(D) uma         explicação/esclarecimento         e         uma         enumeração
de         fatos.

(E) a         separação         de         partes         de         um         período         e         uma         citação
direta.
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Questão 03
A         respeito         do         trecho         "De         um         lado,         muitos         se         juntaram         a
Vini,         para         discutir         não         só         racismo         no         futebol,         mas         na
própria         sociedade         espanhola"         e         do         contexto         em         que         ele
está         inserido,         analise         as         proposições         que         seguem:

I.Geralmente,         a         expressão         De         um         lado         vem         seguida         de
Por         outro         lado,         dando         sequência         às         ideias         e
articulando-as         de         forma         coesa.         Apesar         de         os         autores         não
explicitarem         essa         segunda         expressão,         no         contexto         fica
claro         que         a         progressão         das         ideias         dá-se         pelo         trecho
"Essa         atitude         era         uma         resposta         à         outra",         em         que         o
pronome         demonstrativo         essa         faz         referência         ao         que         foi
tratado         a         partir         de         De         um         lado,         e         o         pronome         indefinido
outra         assume         o         papel         da         expressão         ausente         Por         outro
lado,         estabelecendo         os         sentidos         para         o         leitor,         sem
prejuízos         na         progressão         textual.

II.A         expressão         De         um         lado         só         tem         sentido         se,         na
sequência,         os         autores         do         texto         complementarem         o
raciocínio,         introduzindo         a         expressão         Por         outro         lado.         Ao
não         fazerem         isso,         os         autores         comprometeram         a
progressão         do         texto,         deixando         a         primeira         ideia
incompleta         e         causando         prejuízo         nos         sentidos
pretendidos.

III.A         palavra         mas         trata-se         de         uma         conjunção         adversativa
e         tem         como         função,         na         coesão         textual         do         texto,         de
contrastar         informação         de         maior         peso,         prestígio         ou
importância         do         que         a         da         oração         anterior.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) I,         apenas.

(B) II,         apenas.

(C) I,         II         e         III.

(D) III,         apenas.

(E) I         e         III,         apenas.

Questão 04
A         respeito         do         texto,         analise         as         proposições         que         seguem:

I.No         subtítulo,         a         palavra         país         refere-se         à         Espanha
apenas,         que         resiste         em         discutir         o         racismo,         enquanto,         no
Brasil,         essa         discussão         ocupa         lugar         na         sociedade         há         mais
tempo.

II.Apesar         do         excelente         futebol         de         Vini         Jr.,         o         fato         de         ele
colocar         em         questão         o         racismo         dos         torcedores,         por
exemplo,         denunciando         gestos         e         palavras         durante         as
partidas,         faz         com         ele         seja         mais         odiado         do         que         o         próprio
racismo.

III.O         primeiro         parágrafo         propõe         que         Vini         Jr.         não         foi         eleito
o         melhor         jogador         do         mundo,         no         prêmio         Bola         de         Ouro,
porque,         em         qualquer         eleição,         a         regra         é         escolher         quem
não         se         quer         eleito         e,         então,         deixar         ganhar         quem         for
menos         rejeitado,         independente         de         quem         seja.

É         correto         o         que         se         afirma         em:

(A) II,         apenas.

(B) I         e         II,         apenas.

(C) III,         apenas.

(D) I,         apenas.

(E) I,         II         e         III.

Questão 05
Em         "Afinal,         a         Espanha,         cof         cof,         não         é         um         país         racista",         a
expressão         cof         cof:

(A) Trata-se         de         uma         onomatopeia,         ou         seja,         uma         palavra
ou         expressão         que         imita         sons         naturais.         No         caso         do
texto,         foi         utilizada         pelos         autores         para         imitar         o         som         da
tosse,         construindo,         no         contexto,         uma         ironia.

(B) Trata-se         de         uma         interjeição,         ou         seja,         classe
gramatical         cuja         função         é         externar         emoções,
sensações         e         gestos,         todos         ancorados         em         sons.         No
caso         do         artigo,         os         autores         apenas         quiseram         dar         ao
leitor         a         sensação         que         eles         sentiam         ao         escrever         o
texto.

(C) Trata-se         uma         onomatopeia,         ou         seja,         uma         palavra         ou
expressão         que         imita         sons         naturais,         neste         caso,         de
tosse.         No         texto,         por         se         tratar         de         um         artigo         de         opinião,
os         autores         têm         mais         liberdade         para         usar         marcas         de
oralidade,         por         isso,         usaram         a         expressão         para         dar
mais         leveza         ao         final         da         discussão.

(D) Trata-se         de         uma         cacofonia,         ou         seja,         repetição         de
sílabas         e         sons         considerada         desagradável         aos
ouvidos.         No         caso         do         texto,         provoca         o         efeito         de         eco         e
é         totalmente         desnecessária         para         os         efeitos         de
sentido         pretendidos         pelos         autores.

(E) Trata-se         de         um         substantivo         abstrato,         cuja         formação
dá-se         pelas         regras         da         aglutinação         de         duas         ou         mais
palavras         que         imitam         sons.         No         caso         do         texto,         imita         o
som         da         tosse.
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Questão 06
Marcando         V,         para         as         verdadeiras,         e         F,         para         as         falsas,
analise         o         que         se         propõe.

Na         expressão         "'Valência         não         é         racista,         mas         há         racistas
em         Valência.         A         Espanha         não         é         racista,         mas         há         racistas
na         Espanha'",         pode-se         inferir         que:

(__)Existe         uma         preocupação         um         tanto         quanto         bizarra         de
defender         a         reputação         do         país         antes         de         tudo.         Primeiro,
protege-se         a         Espanha.         Depois,         como         um         problema
menor,         vem         o         racismo.

(__)O         autor         da         expressão         assumiu         que,         na         Espanha,         há
racistas,         mas         isso         não         a         faz         um         país         racista         porque         a
nação         não         consegue         controlar         o         modo         de         pensar         do
povo.

(__)Quando         Vini         aponta         torcedores         nas         arquibancadas
fazendo         gestos         racistas,         ele         causa         à         Espanha         um
enorme         incômodo         porque         ele         traz         à         tona         uma         situação
que         não         é         a         realidade         do         país,         afinal,         a         Espanha         não         é
racista.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         sequência
correta:

(A) V         −         V         −         V.

(B) F         −         F         −         F.

(C) F         −         V         −         V.

(D) V         −         V         −         F.

(E) V         −         F         −         F.

Questão 07
A         partir         da         leitura         do         texto,         analise         as         proposições         que
seguem         e         marque         V,         para         as         verdadeiras,         e         F,         para         as
falsas.

(__)Em         "Frustraram-se         as         expectativas         de         milhões         de
pessoas         de         que         esse         seria         o         ano         de         Vinícius         Júnior.
Seria         uma         conquista         a         mais         na         carreira         de         Vini,         coroando
sua         atuação         não         só         dentro,         mas         também         fora         de
campo.",         pode-se         inferir         que         inúmeras         pessoas
compreendem         que         a         atuação         do         jogador         de         futebol         dá-se
dentro         e         fora         de         campo,         indo         além         do         sujeito         atleta,         ou
seja,         ele         é         também         um         sujeito         cidadão.

(__)A         expressão         "Talvez         aí         resida         o         problema"         introduz
uma         ideia         nova         ao         texto,         a         de         que         o         Brasil         é         um         dos
países         mais         racistas         do         mundo         em         comparação         à
Espanha,         portanto,         o         fato         de         Vini         Jr.         ser         brasileiro         faz
com         ele         sofra         mais         racismo         jogando         na         Europa.

(__)Apesar         de         as         discussões         a         respeito         do         racismo         no
Brasil         ainda         serem         lentas         e         insuficientes,         com         avanços
nas         conquistas         e         políticas         públicas         sob         constantes
ameaças,         pode-se         entender         que         estamos         à         frente         de
outras         nações,         incluindo         as         europeias.         Aqui,         a         discussão
sobre         racismo         incomoda,         mas         persistimos.         Lá,         o
incômodo         é         maior         do         que         a         necessidade         e         a         importância
de         discuti-lo         e         combatê-lo.

Assinale         a         alternativa         que         apresenta         a         sequência
correta:

(A) V         −         V         −         V.

(B) V         −         F         −         F.

(C) F         −         V         −         F.

(D) V         −         F         −         V.

(E) F         −         F         −         V.

Questão 08
"_________         visão         inicial,         a         moqueca,         não         passa         de         um
sonho.         Fantasia.         ___________         apenas         como         objeto         da
imaginação.         Na         imaginação         tudo         acontece         magicamente,
imediatamente.         O         simples         desejo         faz         __________         coisa
acontecer.         Mas         acontece         que         moquecas         sonhadas         não
podem         ser         comidas.         Não         dão         prazer         ___________
ninguém.         [...]         A         culinária         é         a         arte         de         transformar         sabores
sonhados         em         sabores         reais."

No         excerto,         de         Rubem         Alves,         em         Variações         sobre         o
prazer,         a         sequência         que         preenche         corretamente         as
lacunas         é:

(A) A         −         À         −         À         −         À.

(B) À         −         A         −         A         −         A.

(C) HÁ         −         HÁ         −         A         −         À.

(D) HÁ         −         À         −         A         −         À.

(E) À         −         HÁ         −         A         −         A.
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Questão 09

(Disponível          em:

https://piaui.folha.uol.com.br/materia/cartuns-de-alberto-benett-3/.

Acesso         em         10         nov.         2024.)

Analisando         o         processo         de         construção         do         texto         e         dos
sentidos         que         se         deseja         provocar         e         a         mobilização         de
conhecimentos,         a         HQ         apresenta         uma:

(A) Paródia.

(B) Intertextualidade.

(C) Ressignificação.

(D) Referenciação.

(E) Paráfrase.

Questão 10
Complete         as         lacunas         com         porque,         por         que,         porquê         ou
por         quê.

"Implorava         por         ajuda         para         fazer         a         tarefa         que         tinha         sido
passada         por         ela,         __________         não         estava         entendendo
nada.         O         que         havia         ali         para         ele         estar         tão         reativo?         Quando
sentei         para         ajudá-lo,         entendi         o         __________                  do         desgosto
do         menino.         Aquela         tarefa         só         podia         ter         sido         elaborada         por
quem         não         gosta         de         poesia,         ___________         era         um
intragável         exercício         de         contar         linhas,         sílabas,         versos,
rimas,         como         se         um         poema         fosse         um         pacote         de         regras         e
normas         de         versificação.         Como         se         ligar         a         algo         que         é         tão
distante         do         prazer         de         'afagar         um         cão'?         Era         preciso
oferecer         um         antídoto         urgente         ao         meu         filho,         mostrar         que         é
possível         gostar         de         poesia."

(Disponível         em:

https://revistacontinente.com.br/secoes/vespera/wislawa--porque-algun

s-gostam-de-poesia.         Acesso         em         10         nov.         2024.         Adaptado.)

(A) porque         −         por         quê         −         porque.

(B) porquê         −         por         quê         −         por         que.

(C) por         que         −         porque         −         por         quê.

(D) porque         −         porquê         −         porque.

(E) por         que         −         por         que         −         por         que.

Conhecimentos Gerais

Questão 11
O         crescimento         dos         serviços         de         streaming         de         conteúdo
audiovisual,         como         filmes         e         séries,         trouxe         mudanças
significativas         na         indústria         cultural         e         no         comportamento         do
consumidor.         Qual         dos         seguintes         aspectos         representa         um
efeito         social         da         popularização         do         streaming?

(A) Limitação         do         acesso         a         produções         independentes,         em
prol         de         conteúdo         das         grandes         produtoras.

(B) Enfraquecimento         das         produções         locais         em
detrimento         de         conteúdos         estrangeiros.

(C) Exclusividade         de         acesso         apenas         para         usuários         com
assinaturas         premium.

(D) Diminuição         da         frequência         de         público         nos         cinemas
tradicionais,         devido         à         conveniência         dos         serviços         de
streaming.

(E) Democratização         do         acesso         a         conteúdos
diversificados,         o         que         permite         o         contato         com         culturas
e         perspectivas         globais.

Questão 12
A         economia         circular         visa         reduzir         o         desperdício         e
promover         a         sustentabilidade,         através         do
reaproveitamento         de         recursos.         Qual         das         alternativas         a
seguir         exemplifica         um         princípio         da         economia         circular?

(A) O         design         de         produtos         com         materiais         recicláveis,
facilitando         o         reúso         e         a         reciclagem         ao         final         de         seu
ciclo         de         vida.

(B) A         produção         de         produtos         descartáveis         para         aumentar
a         conveniência         no         consumo.

(C) O         uso         de         materiais         de         longa         durabilidade         que
dificultam         o         descarte,         mas         aumentam         a         vida         útil         dos
produtos.

(D) A         promoção         de         alta         rotatividade         de         produtos         no
mercado         para         estimular         o         consumo         e         o         crescimento
econômico.

(E) A         simplificação         dos         processos         produtivos         para
reduzir         custos,         ainda         que         aumente         o         desperdício         de
recursos.

Questão 13
O         conceito         de         educação         continuada         ou         reskilling         tem
ganhado         importância         no         cenário         profissional         atual,
marcado         por         rápidas         mudanças         tecnológicas.         Qual         das
alternativas         a         seguir         demonstra         uma         vantagem         do
reskilling         para         o         mercado         de         trabalho?

Professor de Espanhol - 1 5



(A) Permite         que         os         profissionais         se         adaptem         a         novas
demandas         e         tecnologias,         aumentando         a
empregabilidade         e         a         competitividade         das         empresas.

(B) Valoriza         exclusivamente         as         habilidades         técnicas,
alinhando-as         a         um         ambiente         de         trabalho
automatizado         e         de         alta         performance.

(C) É         uma         prática         essencial         para         empresas         que         buscam
formar         lideranças,         direcionando         o         reskilling         para
cargos         executivos         e         estratégicos.

(D) Está         concentrado         em         setores         de         maior         inovação,
onde         as         empresas         conseguem         acompanhar         as
rápidas         mudanças         tecnológicas.

(E) É         uma         estratégia         recomendada         apenas         para
profissionais         que         pretendem         mudar         para         áreas
emergentes         e         de         alta         especialização.

Questão 14
A         agricultura         vertical,         desenvolvida         em         áreas         urbanas         e
baseada         em         técnicas         de         cultivo         controladas,         tem
transformado         a         produção         agrícola.         Qual         das         alternativas
a         seguir         reflete         uma         vantagem         socioambiental         desse
modelo?

(A) Aproveitamento         da         energia         solar         natural,         que         reduz         a
dependência         de         outras         fontes         de         energia         para         o
crescimento         das         plantas.

(B) Preservação         de         áreas         rurais         por         meio         da
concentração         da         produção         em         áreas         metropolitanas,
reduzindo         a         necessidade         de         grandes         áreas         agrícolas.

(C) Redução         dos         custos         de         produção         pela         utilização         de
recursos         naturais         controlados,         como         iluminação
artificial         e         irrigação         constante.

(D) Redução         da         pegada         ecológica         ao         produzir         alimentos
mais         próximos         dos         centros         de         consumo,         diminuindo
o         transporte         e         o         uso         de         solo         agrícola         extensivo.

(E) Aumento         da         produção         agrícola         com         uso         intensivo         de
solo         urbano,         permitindo         uma         melhor         distribuição         de
culturas.

Questão 15
A         economia         dos         aplicativos,         ou         "gig         economy",         alterou         a
estrutura         de         trabalho         ao         conectar         trabalhadores
autônomos         a         plataformas         digitais.         Qual         das         alternativas
descreve         um         desafio         econômico         que         esse         modelo
enfrenta         atualmente?

(A) A         competição         acirrada         entre         plataformas         e
trabalhadores,         resultando         em         baixa         remuneração
para         serviços         essenciais.

(B) A         falta         de         benefícios         trabalhistas         formais         para         os
trabalhadores         que         atuam         como         prestadores         de
serviço         sem         vínculo         empregatício.

(C) A         dificuldade         em         oferecer         estabilidade         de         renda         para
trabalhadores         que         dependem         exclusivamente         dessas
plataformas.

(D) A         ausência         de         proteção         previdenciária         e         acesso         a
benefícios         como         seguro-desemprego         para
trabalhadores         eventuais.

(E) A         demanda         por         habilidades         específicas         que         exigem
constante         requalificação         e         capacitação         dos
trabalhadores.

Conhecimentos Específicos

Questão 16
A         didática         e         a         metodologia         do         ensino         têm         se         reinventado
ao         longo         da         história,         buscando         atender         às         demandas         de
cada         época         e         às         necessidades         dos         alunos.         No         contexto
atual,         marcado         pela         diversidade         e         pela         tecnologia,         qual
das         alternativas         a         seguir         apresenta         uma         tendência
pedagógica         inovadora         e         sua         principal         contribuição         para         a
educação?

(A) A         aprendizagem         baseada         em         projetos,         que         propõe         a
construção         do         conhecimento         a         partir         da         investigação
de         temas         e         problemas         relevantes         para         os         alunos,
estimulando         a         autonomia,         a         criatividade         e         o         trabalho
colaborativo.

(B) A         gamificação,         que         utiliza         elementos         de         jogos         nas
atividades         educacionais,         com         o         objetivo         de         aumentar
o         engajamento         e         a         motivação         dos         alunos,         tornando         a
aprendizagem         mais         divertida         e         desafiadora.

(C) O         ensino         híbrido,         que         combina         o         ensino         presencial         e
o         ensino         à         distância,         utilizando         diferentes         recursos
tecnológicos         para         personalizar         o         aprendizado         e
atender         às         necessidades         individuais         dos         alunos.

(D) A         cultura         maker,         que         propõe         a         aprendizagem         a         partir
da         construção         e         da         experimentação,         utilizando
ferramentas         e         tecnologias         digitais         para         criar         projetos
e         resolver         problemas         reais.

(E) O         design         thinking,         que         utiliza         uma         abordagem
centrada         no         usuário         para         a         resolução         de         problemas         e
a         criação         de         soluções         inovadoras,         estimulando         a
empatia,         a         criatividade         e         o         trabalho         em         equipe.

Questão 17
O         Projeto         Político         Pedagógico         (PPP)         é         um         documento
que         define         a         identidade         da         escola         e         orienta         as         suas
ações         pedagógicas.         Qual         das         alternativas         a         seguir
apresenta         um         princípio         norteador         do         PPP         e         sua
respectiva         finalidade?
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(A) A         qualidade         social         da         educação,         que         visa         a         garantia
do         acesso,         da         permanência         e         do         sucesso         de         todos
os         alunos         na         escola,         com         foco         na         superação         das
desigualdades         e         na         promoção         da         inclusão         social.

(B) A         valorização         do         magistério,         que         reconhece         a
importância         do         papel         dos         professores         na         formação
dos         alunos,         e         busca         garantir         a         sua         formação
continuada,         a         sua         valorização         profissional         e         as         suas
condições         de         trabalho.

(C) A         autonomia         pedagógica,         que         garante         à         escola         a
liberdade         de         organizar         seu         currículo         e         suas         práticas
pedagógicas,         de         acordo         com         suas         especificidades         e
necessidades,         respeitando         as         diretrizes         curriculares
nacionais         e         o         PPP.

(D) A         gestão         democrática,         que         visa         a         participação         da
comunidade         escolar         na         tomada         de         decisões,         por
meio         de         órgãos         colegiados         e         assembleias         escolares,
com         o         objetivo         de         construir         uma         escola         mais         justa         e
igualitária.

(E) A         liberdade         de         ensino         e         aprendizagem,         que         garante
o         direito         dos         professores         de         escolher         as
metodologias         e         os         recursos         didáticos         mais
adequados         para         o         desenvolvimento         de         suas         aulas,         e
o         direito         dos         alunos         de         aprender         de         acordo         com         seus
interesses         e         necessidades.

Questão 18
A         avaliação         no         ambiente         educacional         é         um         processo
amplo         e         contínuo,         que         envolve         diferentes         atores         e
modalidades         de         avaliação.         Qual         das         alternativas         a         seguir
apresenta         uma         relação         coerente         entre         uma         modalidade
de         avaliação         e         seu         principal         objetivo?

(A) A         avaliação         por         pares,         realizada         pelos         próprios
alunos,         visa         à         troca         de         feedback         entre         os         colegas,
com         o         objetivo         de         promover         a         aprendizagem
colaborativa         e         a         construção         do         conhecimento         de
forma         conjunta.

(B) A         autoavaliação,         realizada         pelo         próprio         aluno,         visa         à
reflexão         sobre         seu         processo         de         aprendizagem,         à
identificação         de         seus         avanços         e         dificuldades,         e         à
definição         de         metas         para         a         sua         melhoria.

(C) A         avaliação         da         aprendizagem,         realizada         pelo
professor,         visa         acompanhar         o         progresso         dos         alunos,
identificar         suas         necessidades         e         dificuldades,         e
fornecer         feedback         para         a         melhoria         da         aprendizagem.

(D) A         avaliação         institucional         interna,         realizada         pela
própria         escola,         com         a         participação         de         todos         os
segmentos         da         comunidade         escolar,         visa         à
autoavaliação         da         instituição         e         à         identificação         de         seus
pontos         fortes         e         fracos,         com         o         objetivo         de         promover         a
melhoria         contínua         do         processo         educativo.

(E) A         avaliação         institucional         externa,         realizada         por
órgãos         governamentais         ou         entidades         privadas,         visa         à
verificação         do         cumprimento         das         metas         e         padrões
estabelecidos         pelo         sistema         educacional,         com         o
objetivo         de         premiar         as         escolas         com         melhor
desempenho.

Questão 19
A         BNCC,         homologada         em         2017,         busca         garantir         a
formação         integral         dos         estudantes         brasileiros.         No         entanto,
sua         implementação         tem         sido         marcada         por         desafios         e
controvérsias.         Qual         das         alternativas         a         seguir         apresenta
uma         crítica         recorrente         à         BNCC         e         uma         possível         solução
para         superar         esse         desafio?

(A) A         BNCC         é         criticada         por         sua         ênfase         em         competências
e         habilidades,         em         detrimento         dos         conteúdos
tradicionais.         Uma         possível         solução         é         a         construção         de
currículos         que         articulem         competências,         habilidades         e
conteúdos,         de         forma         a         garantir         uma         formação
integral         e         significativa         para         os         estudantes.

(B) A         BNCC         é         criticada         por         sua         falta         de         flexibilidade,         que
impede         a         adaptação         do         currículo         às         realidades
locais.         Uma         possível         solução         é         a         criação         de         diretrizes
curriculares         nacionais         mais         específicas,         que         orientem
a         elaboração         dos         currículos         em         cada         estado         e
município.

(C) A         BNCC         é         criticada         por         sua         falta         de         articulação         com
o         Ensino         Superior,         o         que         dificulta         a         transição         dos
estudantes         para         a         educação         superior.         Uma         possível
solução         é         a         revisão         das         diretrizes         curriculares
nacionais         para         o         Ensino         Superior,         alinhando-as         às
competências         e         habilidades         previstas         na         BNCC.

(D) A         BNCC         é         criticada         por         sua         ênfase         na         avaliação
externa,         que         pode         levar         à         padronização         do         ensino         e
à         exclusão         de         estudantes.         Uma         possível         solução         é         a
valorização         da         avaliação         formativa,         que         acompanha
o         processo         de         aprendizagem         dos         estudantes         e         busca
a         sua         melhoria         contínua.

(E) A         BNCC         é         criticada         por         sua         complexidade,         que
dificulta         a         sua         compreensão         e         aplicação         pelos
professores.         Uma         possível         solução         é         a         simplificação
da         linguagem         e         da         estrutura         do         documento,
tornando-o         mais         acessível         aos         educadores.

Questão 20
O         planejamento         docente         é         um         processo         dinâmico         e
contínuo,         que         requer         a         articulação         entre         diferentes
elementos         e         a         adaptação         às         necessidades         dos         alunos         e
ao         contexto         educacional.         Qual         das         alternativas         a         seguir
apresenta         uma         sequência         lógica         e         coerente         para         o
planejamento         de         uma         aula?
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(A) Definição         dos         objetivos         de         aprendizagem,         seleção
dos         conteúdos,         escolha         das         metodologias         de         ensino,
definição         dos         recursos         didáticos,         previsão         da
avaliação         da         aprendizagem         e         flexibilização         do         plano
de         aula.

(B) Levantamento         dos         interesses         dos         alunos,         definição
dos         objetivos         de         aprendizagem,         seleção         dos
conteúdos,         escolha         das         metodologias         de         ensino,
definição         dos         recursos         didáticos         e         avaliação         da
aprendizagem.

(C) Escolha         do         tema         da         aula,         definição         dos         objetivos         de
aprendizagem,         seleção         dos         conteúdos,         escolha         das
metodologias         de         ensino,         definição         dos         recursos
didáticos         e         avaliação         da         aprendizagem.

(D) Diagnóstico         dos         conhecimentos         prévios         dos         alunos,
definição         dos         conteúdos,         escolha         das         metodologias
de         ensino,         seleção         dos         recursos         didáticos,         aplicação
da         aula         e         avaliação         da         aprendizagem.

(E) Análise         do         Projeto         Político         Pedagógico         (PPP)         da
escola,         definição         dos         objetivos         de         aprendizagem,
seleção         dos         conteúdos,         escolha         das         metodologias         de
ensino,         definição         dos         recursos         didáticos         e         avaliação
da         aprendizagem.

Questão 21
A         formação         continuada         e         o         aperfeiçoamento         profissional
são         essenciais         para         a         qualificação         da         ação         docente         e
para         a         melhoria         da         qualidade         da         educação.         Qual         das
alternativas         a         seguir         apresenta         uma         estratégia         eficaz
para         a         promoção         da         formação         continuada         dos
professores         nas         instituições         de         ensino?

(A) A         criação         de         grupos         de         estudos         e         pesquisa,         que
permitam         aos         professores         compartilhar         experiências,
refletir         sobre         suas         práticas         e         construir         conhecimentos
coletivamente,         com         foco         nas         necessidades         e
desafios         da         escola.

(B) A         leitura         de         livros,         artigos         e         outros         materiais
educacionais,         que         permitam         aos         professores
aprofundar         seus         conhecimentos         sobre         temas
relevantes         para         a         sua         prática         docente,         como         as
teorias         de         aprendizagem,         o         currículo         e         a         avaliação.

(C) A         participação         em         eventos         educacionais,         como
congressos,         seminários         e         palestras,         que         permitam
aos         professores         atualizar         seus         conhecimentos,         trocar
experiências         com         outros         profissionais         e         conhecer
novas         tendências         na         área         da         educação.

(D) A         realização         de         visitas         técnicas         a         outras         escolas         e
instituições         educacionais,         que         permitam         aos
professores         conhecer         diferentes         realidades         e         práticas
pedagógicas,         e         buscar         inspiração         para         inovar         em
suas         aulas.

(E) A         oferta         de         cursos         de         capacitação         e
aperfeiçoamento,         presenciais         ou         a         distância,         que
abordem         temas         relevantes         para         a         prática         docente,
como         as         novas         tecnologias,         as         metodologias         ativas         e
a         inclusão         educacional.

Questão 22
A         avaliação         da         aprendizagem         é         um         processo         complexo         e
multifacetado,         que         deve         considerar         as         diferentes
dimensões         do         desenvolvimento         humano         e         as
particularidades         de         cada         aluno.         Qual         das         alternativas         a
seguir         apresenta         uma         abordagem         de         avaliação         que         se
alinha         às         concepções         contemporâneas         de         educação?

(A) A         avaliação         comparativa,         que         compara         o
desempenho         dos         alunos         entre         si         ou         com         padrões
pré-estabelecidos,         com         o         objetivo         de         identificar         os
alunos         com         maior         ou         menor         desempenho.

(B) A         avaliação         classificatória,         que         visa         a         seleção         e         a
classificação         dos         alunos,         por         meio         de         provas         e
concursos,         com         o         objetivo         de         organizar         turmas         e
definir         o         acesso         a         diferentes         níveis         de         ensino.

(C) A         avaliação         formativa,         que         acompanha         o         processo
de         aprendizagem         dos         alunos,         fornecendo         feedback
contínuo         e         orientando         as         intervenções         pedagógicas,
com         o         objetivo         de         promover         a         melhoria         da
aprendizagem         e         o         desenvolvimento         integral         dos
estudantes.

(D) A         avaliação         diagnóstica,         que         é         realizada         no         início         do
ano         letivo,         com         o         objetivo         de         identificar         os
conhecimentos         prévios         dos         alunos         e         planejar         as
atividades         pedagógicas         de         acordo         com         suas
necessidades.

(E) A         avaliação         somativa,         que         visa         a         mensuração         do
aprendizado         dos         alunos         ao         final         de         um         período         letivo,
por         meio         de         provas         e         trabalhos,         com         o         objetivo         de
classificá-los         e         atribuir         notas         ou         conceitos.

Questão 23
As         TICs         têm         transformado         a         educação,         abrindo         novas
possibilidades         para         o         ensino         e         a         aprendizagem.         No
entanto,         a         sua         utilização         efetiva         requer         uma         abordagem
crítica         e         reflexiva,         que         considere         os         objetivos
pedagógicos         e         as         necessidades         dos         alunos.         Qual         das
alternativas         a         seguir         apresenta         uma         forma         inovadora         e
significativa         de         utilizar         as         TICs         na         educação?
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(A) A         utilização         de         recursos         educacionais         digitais,         como
vídeos,         jogos         e         simuladores,         para         tornar         a
aprendizagem         mais         interativa,         motivadora         e
significativa,         e         para         atender         às         diferentes         formas         de
aprender         dos         alunos.

(B) A         produção         de         conteúdos         digitais         pelos         alunos,         como
vídeos,         apresentações         e         jogos,         que         permitam         a
expressão         da         criatividade,         a         aplicação         dos
conhecimentos         e         o         desenvolvimento         de         habilidades
digitais.

(C) O         uso         de         ferramentas         de         comunicação         digital,         como
videoconferência         e         redes         sociais,         para         promover         a
interação         entre         professores         e         alunos,         a         troca         de
experiências         e         a         construção         do         conhecimento         de
forma         colaborativa.

(D) A         criação         de         ambientes         virtuais         de         aprendizagem
(AVA),         que         permitem         a         interação         entre         professores         e
alunos,         o         acesso         a         recursos         educacionais         digitais         e         o
desenvolvimento         de         atividades         colaborativas,         de
forma         flexível         e         personalizada.

(E) A         utilização         de         plataformas         de         aprendizagem
adaptativa,         que         personalizam         o         aprendizado         de
acordo         com         o         ritmo         e         as         necessidades         de         cada
aluno,         fornecendo         feedback         individualizado         e
orientando         o         seu         progresso.

Questão 24
A         educação         brasileira         tem         sido         influenciada         por
diferentes         tendências         e         concepções         pedagógicas         ao
longo         de         sua         história.         Qual         das         alternativas         a         seguir
apresenta         uma         tendência         pedagógica         contemporânea         e
sua         principal         característica?

(A) A         pedagogia         construtivista,         de         Jean         Piaget,         que
defende         que         a         aprendizagem         ocorre         por         meio         da
construção         ativa         do         conhecimento,         em         estágios         de
desenvolvimento         cognitivo,         e         que         o         erro         é         parte         do
processo         de         aprendizagem.

(B) A         pedagogia         das         competências,         que         define         as
competências         e         habilidades         que         os         alunos         devem
desenvolver         ao         longo         da         Educação         Básica,         com         foco
na         preparação         para         o         mercado         de         trabalho         e         para         o
exercício         da         cidadania.

(C) A         pedagogia         da         autonomia,         de         Paulo         Freire,         que
defende         a         importância         do         diálogo,         da         reflexão         crítica
e         da         ação         transformadora         na         educação,         com         foco         na
emancipação         e         na         construção         de         uma         sociedade
mais         justa         e         igualitária.

(D) A         pedagogia         histórico-crítica,         de         Dermeval         Saviani,
que         defende         a         importância         da         apropriação         do
conhecimento         científico         e         da         cultura         elaborada         pela
humanidade,         com         foco         na         formação         do         cidadão
crítico         e         transformador.

(E) A         pedagogia         libertária,         que         defende         a         liberdade         de
ensino         e         aprendizagem,         com         foco         na         autonomia         e         na
autogestão         dos         alunos,         e         na         construção         de         uma
escola         sem         hierarquia         e         autoritarismo.

Questão 25
A         interdisciplinaridade         e         a         transdisciplinaridade         são
abordagens         pedagógicas         que         buscam         superar         a
fragmentação         do         conhecimento         e         promover         uma         visão
mais         integrada         e         complexa         da         realidade.         Qual         a         principal
diferença         entre         essas         duas         abordagens?

(A) A         interdisciplinaridade         propõe         a         integração         entre
diferentes         disciplinas,         mantendo         suas
especificidades,         enquanto         a         transdisciplinaridade
busca         a         superação         das         fronteiras         entre         as
disciplinas,         criando         um         novo         campo         de
conhecimento.

(B) A         interdisciplinaridade         é         uma         abordagem         mais
simples         e         fácil         de         ser         aplicada,         enquanto         a
transdisciplinaridade         requer         uma         mudança         mais
profunda         na         estrutura         curricular         e         na         formação         dos
professores.

(C) A         interdisciplinaridade         é         mais         focada         nos         conteúdos,
enquanto         a         transdisciplinaridade         é         mais         voltada         para
as         competências         e         habilidades.

(D) A         interdisciplinaridade         é         uma         abordagem         mais
tradicional,         enquanto         a         transdisciplinaridade         é         uma
tendência         mais         recente         na         educação.

(E) A         interdisciplinaridade         é         mais         adequada         para         o
ensino         fundamental,         enquanto         a         transdisciplinaridade
é         mais         indicada         para         o         ensino         médio         e         superior.

Questão 26
As         teorias         de         aprendizagem         e         desenvolvimento         fornecem
bases         para         a         compreensão         de         como         os         indivíduos
aprendem         e         se         desenvolvem         ao         longo         da         vida.         Qual         das
alternativas         a         seguir         apresenta         uma         teoria         de
aprendizagem,         seu         principal         autor         e         uma         de         suas
principais         ideias?
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(A) A         teoria         da         aprendizagem         social,         de         Albert         Bandura,
que         defende         que         a         aprendizagem         ocorre         por         meio         da
observação         e         da         imitação         de         modelos,         e         que         a
motivação         e         a         autoeficácia         são         fatores         importantes
no         processo         de         aprendizagem.

(B) O         construtivismo,         de         Jean         Piaget,         que         defende         que         a
aprendizagem         ocorre         por         meio         da         construção         ativa
do         conhecimento,         em         estágios         de         desenvolvimento
cognitivo,         e         que         o         erro         é         parte         do         processo         de
aprendizagem.

(C) A         aprendizagem         significativa,         de         David         Ausubel,         que
defende         que         a         aprendizagem         ocorre         quando         o         novo
conhecimento         se         relaciona         de         forma         não         arbitrária         e
substantiva         à         estrutura         cognitiva         do         aluno,
produzindo         uma         mudança         na         sua         compreensão         da
realidade.

(D) O         behaviorismo,         de         Burrhus         Frederic         Skinner,         que
defende         que         a         aprendizagem         ocorre         por         meio         de
estímulos         e         respostas,         e         que         o         comportamento         pode
ser         modelado         por         meio         de         reforço         e         punição.

(E) O         socioconstrutivismo,         de         Lev         Vygotsky,         que         defende
que         a         aprendizagem         ocorre         por         meio         da         interação
social         e         da         mediação         de         indivíduos         mais         experientes,
na         zona         de         desenvolvimento         proximal.

Questão 27
O         currículo         e         a         didática         são         elementos         interdependentes
que         se         influenciam         mutuamente         na         construção         do
processo         educativo.         Ao         longo         da         história,         diferentes
teorias         e         tendências         pedagógicas         têm         moldado         a
concepção         de         currículo         e         as         práticas         didáticas.         Qual         das
alternativas         a         seguir         apresenta         uma         tendência
contemporânea         na         área         de         currículo         e         sua         principal
característica?

(A) O         currículo         integrado,         que         busca         a         superação         da
fragmentação         do         conhecimento         e         a         construção         de
uma         visão         interdisciplinar         e         contextualizada         da
realidade,         valorizando         a         experiência         dos         alunos         e         a
diversidade         cultural.

(B) O         currículo         crítico,         que         questiona         as         relações         de
poder         e         as         desigualdades         sociais         presentes         na
sociedade,         e         propõe         a         construção         de         um         currículo
que         promova         a         emancipação         e         a         transformação
social.

(C) O         currículo         transdisciplinar,         que         busca         a         integração
entre         diferentes         áreas         do         conhecimento,         superando
as         fronteiras         disciplinares         e         construindo         um         novo
campo         de         saber         que         se         articula         com         os         problemas         e
desafios         da         sociedade.

(D) O         currículo         por         competências,         que         define         as
competências         e         habilidades         que         os         alunos         devem
desenvolver         ao         longo         da         Educação         Básica,         com         foco
na         preparação         para         o         mercado         de         trabalho         e         para         o
exercício         da         cidadania.

(E) O         currículo         pós-crítico,         que         reconhece         a
multiplicidade         de         vozes         e         perspectivas         na         construção
do         conhecimento,         e         valoriza         a         diversidade         cultural,         a
subjetividade         e         a         experiência         dos         alunos.

Questão 28
A         continuación,         hay         una         serie         de         frases         en         las         que         están
utilizando         conjunciones         y/o         locuciones         conjuntivas.
Seleccione         las         frases         en         las         que         estas         están         utilizadas
correctamente,         para         que         la         idea         tenga         sentido:

I.No         solo         estudia         aunque         también         trabaja.

II.Practica         mucho         a         fin         de         pasar         al         conservatorio.

III.Mientras         estuvo         lloviendo         no         pude         ir         a         caminar         .

IV.Él         habla         en         voz         alta         puesto         que         todos         precisaban
estudiar.

V.Pablo         se         levanta         todos         los         días         temprano         sea         lunes,
sea         domingo,         nunca         duerme         hasta         tarde.

Está         correcto         el         uso         de         conjunciones         y/o         locuciones
conjuntivas         en:

(A) II         y         IV,         solamente.

(B) V,         solamente.

(C) I         y         V,         solamente.

(D) I,         IV         y         V,         solamente.

(E) II,         III         y         V,         solamente.

Questão 29
"Florentino         Ariza         no         tuvo         que         pensarlo         para         saber         de
quién         se         hablaba.         Sin         embargo,         cuando         el         chofer         le
contó         cómo         había         muerto,         la         ilusión         instantánea         se
___________,         porque         no         le         pareció         verosímil.         Nada         se
parece         tanto         a         una         persona         como         la         forma         de         su         muerte,
y         ninguna         podía         parecerse         menos         que         esta         al         hombre
que         él         imaginaba.         Pero         era         el         mismo,         anque         pareciera
absurdo:         el         médico         más         viejo         y         mejor         calificado         de         la
cidad,         y         uno         de         los         hombres         insignes         por         outros         muchos
méritos,         había         muerto         com         la         espina         dorsal
despedazada,         a         los         ochenta         y         un         años         de         edad         ,         al
caerse         de         un         mango         cuando         trataba         de         coger         un         loro."

Extracto         de:         García         Márquez,         G.         El         amor         en         los         tiempos         de
cólera.         Bogotá:         Grupo         Editorial         Norma,         21ª         Ed.         2007:         337.

Elija         la         palabra         que         completa         correctamente         el         texto,         en
función         del         contexto:

(A) Desvaneció.

(B) Desencadenó.

(C) Perdió.

(D) Fundió.

(E) Marchitó.

Questão 30
Elija         la         opción         en         que         el         o         los         artículos         están         utilizados
correctamente:
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(A) No         desees         para         los         demás         lo         que         no         deseas         para         ti.

(B) Lo         que         más         me         gusta         de         Sofía         es         la         su         sonrisa.

(C) La         culinaria         es         la         arte         de         mezclar         sabores,         texturas         y
colores.

(D) El         que         más         me         gusta         es         salir         a         caminar         y         ver         el
amanecer         desde         las         montañas.

(E) Lo         Pedro         siempre         canta         cuando         camina.

Questão 31
Las         plantaciones         no         son         bosques

Lo         único         que         tienen         en         común,         los         bosques         nativos         con
las         plantaciones,         es         la         presencia         de         árboles.         Un         bosque
es         un         sistema         complejo,         que         se         autoregenera         y         que
incluye         suelo,         agua,         microclima,         energía         y         una         amplia
variedad         de         plantas         y         animales         en         mutua         relación.         Una
plantación         comercial,         por         el         contrario,         es         un         área
cultivada,         cuyas         especies         y         estructura         han         sido
drásticamente         simplificadas         para         producir         sólo         unos
pocos         productos,         ya         sea         madera,         leña,         resina,         aceite         o
frutas.         A         diferencia         de         los         bosques,         en         una         plantación         los
árboles         tienden         a         pertenecer         a         una         reducida         variedad         de
especies         y         la         fauna         no         la         habita,         convirtiéndola         en
silenciosa.

Sin         embargo         pareciera         que         en         la         mayoría         de         nuestros
países         se         hace         oídos         sordos         a         los         reclamos         de         la         gente         y
se         continúan         promoviendo         políticas         que         están         agravando
la         situación         ambiental         y         social         y         que         incrementarían         las
áreas         de         "desiertos         verdes".         Las         que         se         anuncian         como
"soluciones"         para         el         cambio         climático,         no         sólo         no
solucionarán         el         problema         sino         que         serán         causa         de
mayores         padecimientos         en         las         comunidades.         Los         mal
llamados         "sumideros         de         carbono"         y         los         agrocombustibles
son         ejemplos         de         estas         falsas         soluciones         que         ya         se         están
implementando         en         nuestros         países.         A         ello         se         suma         el
peligro         de         los         planes         para         la         liberación         de         árboles
transgénicos,         que         en         nuestra         región         ya         están         siendo
genéticamente         manipulados         en         laboratorios         en         Chile         y
Brasil.

Robert         Jackson,         profesor         de         Biología         de         la         Universidad
de         Duke,         ha         investigado         durante         varios         años         los
impactos         de         las         plantaciones         sobre         el         agua.         "El
establecimiento         extensivo         de         árboles         podría
comprometer         el         reabastecimiento         de         las         aguas         freáticas
(capas         subterráneas         de         agua)         a         escala         de         paisaje,         con         lo
que         su         uso         sería         transitorio         y         se         produciría         una         mengua
generalizada         de         las         aguas         freáticas",         escribió         en         un
artículo         de         2004,         publicado         en         Global         Change         Biology.

Actualmente         la         industria         de         la         celulosa         se         está         mudando
a         los         países         del         MERCOSUR,         y         tiene         planes         de
aumentar         drásticamente         su         capacidad         de         producción         en
más         de         25         millones         de         toneladas,         o         más,         en         los         próximos
cinco         años.         Esto         significa         que         se         necesitarán         extensas
superficies         de         plantaciones         de         crecimiento         rápido         para
alimentar         sus         fábricas         de         celulosa.

Extracto         de:         RADIO         MUNDO         REAL         Desiertos         verdes         y

silenciosos.         BiodiversidadeLA,         publicación         en-línea,         22         sep.         2008.

Disponible         en:

https://www.biodiversidadla.org/Principal/Prensa/Desiertos_verdes_y_si

lenciosos.         Acceso:         8         nov.         2024

Según         el         texto,         ¿cuál         de         las         siguientes         afirmaciones
refleja         mejor         la         diferencia         fundamental         entre         un         bosque
nativo         y         una         plantación         comercial?
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(A) Las         plantaciones         comerciales         tienen         un         impacto
positivo         sobre         las         aguas         freáticas.

(B) Los         bosques         nativos         y         las         plantaciones         comerciales
comparten         las         mismas         funciones         ecológicas.

(C) Las         políticas         ambientales         actuales         no         influyen         en         el
aumento         de         desiertos         verdes.

(D) Un         bosque         es         un         sistema         complejo         y
autorregenerativo,         mientras         que         una         plantación
comercial         es         simplificada         y         orientada         a         la         producción
de         unos         pocos         productos.

(E) Ambos         contienen         una         gran         diversidad         de         plantas         y
animales.

Questão 32
Registre         V,         para         verdadero,         e         F,         para         falso         a         respeto         de
las         características         de         los         números         ordinales:

(__)Concordan         en         género         y         número         con         el         sustantivo
que         acompañan.

(__)Los         ordinales         primero         y         tercero         pierden         la         "-o"
delante         de         un         sustantivo         masculino         singular.

(__)A         partir         de         la         tercera         decena,         el         ordinal         se         escribe
siempre         en         dos         palabras.

(__)Después         de         décimo         su         uso         es         opcional,         y,
generalmente,         en         los         contextos         informales,         es         sustituido
por         el         cardinal.

(__)Siempre         van         antes         del         sustantivo.

Marque         la         alternativa         que         presenta         la         secuencia         correcta:

(A) V         −         F         −         F         −         V         −         F.

(B) V         −         V         −         V         −         V         −         F.

(C) V         −         V         −         F         −         F         −         V.

(D) F         −         V         −         F         −         V         −         F.

(E) F         −         F         −         V         −         F         −         V.

Questão 33
Los         heterosemánticos,         también         conocidos         como         'falsos
amigos',         son         palabras         similares,         o         muy         parecidas,         tanto
en         su         escritura         como         en         su         pronunciación         en         dos         idiomas
diferentes,         pero         que         tienen         significados         distintos.         Señale
la         opción         que         corresponda         a         una         lista         de         palabras
heterosemánticas         entre         el         español         y         el         portugués:

(A) aula,         crustáceo,         embarazada,         firma,         humear,
motorista,         pelado,         taller.

(B) almohada,         asignatura,         cena,         cubierto,         experto,         jugar,
pegar,         rato.

(C) acordar,         balcón,         balón,         carpeta,         crucero,         escoba,
giro,         partida.

(D) acreditar,         aerobio,         banderola,         clavo,         deshojar,
motorista,         pipa,         taza.

(E) cena,         deshilar,         endurecer,         firma,         pegar,         seta,         suceso,
vaso.

Questão 34
Elija         la         opción         en         la         que         los         dos         verbos         están
correctamente         conjugados         para         la         siguiente         oración:

Si         _________________         más,         ________________
mejores         notas.

(A) estudia         -         obtendrías.

(B) estudiara         -         obtendrías.

(C) estuda         -         obtienes.

(D) estudiases         -         obtuvieras.

(E) estudiaras         -         obtendrías.

Questão 35
El         texto         a         continuación         carece         de         los         acentos
gráficos:

Pocas         plantas         ilustran         el         cariño         de         Bonpland         por
Corrientes         como         el         irupe         (en         guarani,         "plato         que         lleva
agua")         o         "maiz         de         agua",         llamado         asi         por         sus         semillas
comestibles.         La         curiosa         Victoria         cruziana
(Nymphaeaceae)         crece         en         aguas         correntinas.         Hermosa
especie         ornamental,         su         habito,         la         forma         de         sus         hojas         y
los         colores         que         adquieren         sus         flores         −blancas,         luego
rosadas         en         su         segundo         y         ultimo         dia−         han         inspirado         varias
leyendas         guaranies.         Deslumbrado         por         el         irupe,         los
esfuerzos         de         Bonpland         por         estudiarlo         botanicamente,
cultivarlo         y         difundirlo         fuera         de         la         region         platense         se
extendieron         a         lo         largo         de         40         años.

Extracto         de:         Penhaszadeh,         PE         y         Asúa,         M.         Aimé         Bonpland         en
Sudamérica.         Ciudad         Autónoma         de         Buenos         Aires:         Akian         Gráfica

Editora,         2009:40.

Señale         la         opción         que         representa         la         lista         de         palabras
correctamente         tildadas:

(A) Ilústran,         Corriéntes,         água,         água,         comestíbles,
correntínas,         espécie,         várias.

(B) Irupé,         comestíbles,         guaraní,         así,         hábito,         último,         día,
guaraníes,         botánicamente,         región.

(C) Corriéntes,         guaraní,         maíz,         así,         correntínas,         hábito,
último,         guaraníes,         leyéndas,         región.

(D) Ilústran,         irupé,         así,         adquiéren,         ornamentál,         hábito,
último,         irupé,         botánicamente.

(E) Irupé,         guaraní,         maíz,         así,         hábito,         último,         día,
guaraníes,         irupé,         botánicamente,         región.
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Questão 36
Wangülén,         la         estrella

"Hace         dos         siglos,         la         Patagonia         __________         gobernada
por         una         mujer         tehuelche,         hábil         para         ____________         con
los         propios         y         más         con         los         blancos         que         ___________         a
sus         costas.         Su         nombre         __________         Wangülen.         No         se
_________         su         fecha         exacta         de         nacimiento,         pero
___________         a         fines         del         siglo         XVIII.         Desde         muy         joven         ya
se         le         ___________         mujer         aguerrida         y         no         ___________
mucho         tiempo         hasta         que         ­___________         al         mando         más
de         mil         guerreros.         Gracias         a         sus         dones         de         negociación,         su
gente         ___________         en         paz         con         los         blancos         hasta         el         día
de         su         muerte."

Extracto         de:         Cuaderno         de         la         BN.         Año         8         N`40,         2024,         p.         24.

Disponible         en:

https://www.bn.gob.ar/micrositios/revistas/cuaderno/cuaderno-de-la-bn-

40.         Acceso:         9         nov.         2024.

Seleccione         la         alternativa         que         completa         correcta         y
respectivamente         los         espacios         en         el         texto:

(A) inició,         dialogar,         llegaban,         fue,         conoce,         fue,         veía,
aconteció,         partió,         vivió.

(B) fue,         negociar,         llegaban,         era,         sabe,         fue,         veía,         pasó,
tuvo,         vivió.

(C) seria,         negociar,         partirian,         era,         conoce,         sucedió,
presentía,         pasaría,         estaría,         viviria.

(D) fue,         dialogar,         arribaban,         era,         conoce,         sucedió,
presentía,         pasaría,         estaría,         convivió.

(E) estuvo,         hablar,         partían,         fue,         sabe,         estuvo,         pensaba,
precisó,         estuvo,         trabajó.

Questão 37
Seleccione         la         forma         correcta         de         la         pluralización         de         la
frase:                  "El         libro         azul         es         interesante":

(A) Los         libros         azul         son         interesantes.

(B) El         libro         azul         son         interesantes.

(C) Os         libros         azules         son         interesante.

(D) Los         libros         azules         son         interesantes.

(E) Los         libro         azules         son         interesantes.

Questão 38
Las         expresiones         idiomáticas         son         secuencias         de         palabras
en         las         que         el         significado         global         no         se         deriva         de         sus
componentes.         El         idioma         español         es         rico         en         este         tipo         de
expresiones,         algunas         de         uso         restringido         y         otras         de
amplio         uso.

¿Qué         significa         el         refrán:         "Al         que         le         caiga         el         guante         que         se
lo         chante"?

(A) Que         se         debe         trabajar         en         silencio         y         no         quejarse         de         las
dificultades.

(B) Que         una         persona         debe         hacerse         responsable         o
aceptar         una         indirecta         si         siente         que         se         aplica         a         su
situación         .

(C) Que         la         justicia         es         imparcial         y         el         castigo         debe
aplicarse         a         quien         corresponda,         sin         excepciones.

(D) Se         refiere         a         la         obligación         de         asumir         tareas
domésticas,         sin         importar         el         género.

(E) Indica         que         una         persona         debe         renunciar         a         algo         si         ya
no         se         siente         cómoda         con         ello.

Questão 39
O         conceito         de         ética         no         serviço         público         está         intimamente
ligado         à         ideia         de         responsabilidade         social         e         compromisso
com         o         bem         comum.         No         entanto,         diante         de         dilemas         éticos
complexos,         os         servidores         públicos         podem         se         deparar
com         conflitos         entre         diferentes         valores         e         princípios.         Nesse
contexto,         qual         das         seguintes         abordagens         éticas         pode
auxiliar         na         tomada         de         decisão         em         situações         de         conflito?

(A) A         ética         utilitarista,         que         busca         maximizar         o         bem-estar
do         maior         número         de         pessoas,         mesmo         que         isso
implique         em         sacrificar         os         direitos         de         uma         minoria.

(B) A         ética         da         convicção,         que         prioriza         a         aplicação         de
princípios         morais         absolutos         e         universais,
independentemente         das         consequências         da         ação.

(C) A         ética         relativista,         que         defende         que         os         valores         e
princípios         éticos         são         relativos         à         cultura         e         ao         contexto
social,         não         havendo         uma         verdade         ética         universal.

(D) A         ética         da         responsabilidade,         que         considera         as
consequências         previsíveis         da         ação         e         busca         o
equilíbrio         entre         os         princípios         éticos         e         os         interesses
públicos.

(E) A         ética         deontológica,         que         se         baseia         em         deveres         e
obrigações         morais,         independentemente         das
consequências         ou         dos         interesses         envolvidos.

Questão 40
A         gestão         de         conflitos         interpessoais         no         ambiente         de
trabalho         é         essencial         para         a         promoção         de         um         clima
organizacional         saudável         e         produtivo.         Considerando         as
diferentes         abordagens         para         a         gestão         de         conflitos,         qual
das         seguintes         estratégias         é         considerada         mais         eficaz         para
a         resolução         de         conflitos         interpessoais         de         forma
construtiva?
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(A) A         acomodação,         que         implica         na         renúncia         de         uma         das
partes         aos         seus         interesses         em         favor         da         outra         parte,
com         o         objetivo         de         evitar         o         conflito         e         manter         a
harmonia         no         ambiente         de         trabalho.

(B) A         conciliação,         que         busca         a         construção         de         um         acordo
entre         as         partes         em         conflito,         com         base         na
identificação         dos         pontos         de         convergência         e         na         busca
por         soluções         que         atendam         aos         interesses         mútuos.

(C) A         negociação         integrativa,         que         busca         a         satisfação         das
necessidades         de         todas         as         partes         envolvidas,         por
meio         da         comunicação         aberta,         da         empatia         e         da         busca
por         soluções         criativas         que         atendam         aos         interesses
comuns.

(D) A         mediação,         que         envolve         a         intervenção         de         um
terceiro         imparcial         para         facilitar         o         diálogo         e         a
negociação         entre         as         partes         em         conflito,         com         o
objetivo         de         alcançar         um         acordo         mutuamente
aceitável.

(E) A         arbitragem,         que         envolve         a         decisão         de         um         terceiro
imparcial         sobre         a         questão         em         conflito,         com         base         em
regras         e         procedimentos         previamente         estabelecidos,         e
cuja         decisão         é         vinculativa         para         as         partes.
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ESTADO DE SANTA CATARINA  
MUNICÍPIO DE TIMBÓ 

 
 
 
 

CONCURSO PÚBLICO MAGISTÉRIO 

EDITAL N.º 002/2024 

 
 

FOLHA INTERMEDIÁRIA DE RESPOSTAS 
 
 

Questões RESPOSTAS 

01 A B C D E 

02 A B C D E 

03 A B C D E 

04 A B C D E 

05 A B C D E 

06 A B C D E 

07 A B C D E 

08 A B C D E 

09 A B C D E 

10 A B C D E 

11 A B C D E 

12 A B C D E 

13 A B C D E 

14 A B C D E 

15 A B C D E 

16 A B C D E 

17 A B C D E 

18 A B C D E 

19 A B C D E 

20 A B C D E 

Questões RESPOSTAS 

21 A B C D E 

22 A B C D E 

23 A B C D E 

24 A B C D E 

25 A B C D E 

26 A B C D E 

27 A B C D E 

28 A B C D E 

29 A B C D E 

30 A B C D E 

31 A B C D E 

32 A B C D E 

33 A B C D E 

34 A B C D E 

35 A B C D E 

36 A B C D E 

37 A B C D E 

38 A B C D E 

39 A B C D E 

40 A B C D E 

 
 

 
INFORMAÇÕES 

 

O inteiro teor da prova e o gabarito preliminar serão divulgados até as 20h do dia 18 de novembro de 2024, 
no endereço eletrônico http://concursos.furb.br, no endereço eletrônico http://concursos.furb.br em Prefeitura 
Municipal de Timbó - Concurso Público Magistério - Edital n.º 002/2024. 
 
O candidato que tiver qualquer discordância em relação às questões da Prova Objetiva ou ao gabarito 
preliminar divulgado poderá interpor recurso no período compreendido entre 00h00min01seg do dia 19 
de novembro de 2024 e 23h59min59seg do dia 20 de novembro de 2024. 
 

 
 

Blumenau, 17 de novembro de 2024. 
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